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ДРА ГА НА СА ВИН

ДР ДИ МИ ТРИ ЈЕ ЂУ РО ВИЋ И ЊЕ ГО ВО ДЕ ЛО 
(1882−1945)1

СА ЖЕ ТАК: Ове го ди не се на вр ша ва 140 го ди на од ро ђе ња 
за бо ра вље ног ју го сло вен ског и срп ског сла ви сте др Ди ми три ја 
Ђу ро ви ћа. Ди ми три је Ђу ро вић је због сти ца ја не по вољ них исто
риј ских, лич них и по ли тич ких окол но сти не пра вед но за по ста вљен 
и за бо ра вљен. Иа ко ни је дао она кав плод ка кав би се оче ки вао од 
јед ног вр хун ског ин те лек ту ал ца ка кав је био, обра зо ва ног у сла
ви стич ким цен три ма ши ром Евро пе, са на став нич ким ис ку ством 
на уни вер зи те ти ма у Ки је ву, Оде си, Ско пљу, Бе о гра ду, Ди ми три
је Ђу ро вић за слу жу је да се ње го во име и де ло отрг не од за бо ра ва, 
пре и спи та ње гов до при нос и на ђе но во ме сто у исто ри ји срп ске 
сла ви сти ке и ру си сти ке, оно ко је за слу жу је и ко је му при па да.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ди ми три је Ђу ро вић (1882−1945), па ле о сла
ви сти ка, ру си стич ка гра ма то гра фи ја, ру скосрп ска лек си ко гра фи ја, 
лин гво ди дак ти ка, лин гво кул ту ро ло ги ја 

1.

Овом при ли ком би смо же ле ли да украт ко пред ста ви мо на
уч ној и струч ној јав но сти жи вот и де ло др Ди ми три ја Ђу ро ви ћа, 
пре га о ца из обла сти сла ви сти ке и ру си сти ке, ње го ве нај ва жни је 
ра до ве, штам па не као по себ на из да ња, ко ји ма је за ду жио до ма ћу 
на уч ну сце ну и за слу жио да бу де свр стан у нај зна чај ни је пре га о це 
срп ске ру си сти ке из ме ђу два свет ска ра та. 

Ди ми три је Ђу ро вић је сво ја де ла об ја вљи вао че сто као по
себ на из да ња, док су сту ди је, рас пра ве и члан ци пу бли ко ва ни у 

1 Рад чи не де ло ви на ше док тор ске ди сер та ци је Сла ви стич ко де ло Ди ми
три ја Ђу ро ви ћа под мен тор ским ру ко вод ством проф. др Ксе ни је Кон ча ре вић, 
при ја вље не на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду.
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ча со пи си ма, а не ка ду жа де ла су из ча со пи са пре штам па ва на у 
по себ на из да ња. Ђу ро вић је био жи вог, ак ти ви стич ког ду ха, па
три о та у ду ши, рев но сни пра во сла вац, бун тов ник по при ро ди, 
тра жи лац исти не и прав де – све је то до ве ло до ње го вог тра гич ног 
кра ја у пре лом ним исто риј ским вре ме ни ма. Он се не сум њи во 
тру дио да оста ви траг за со бом, мар љи во је пи сао, пу бли ко вао је 
ра до ве и члан ке у ча со пи си ма, че сто су из ла зи ли ње го ви ра до ви 
и у по себ ним из да њи ма, не ке од њих је сам фи нан си рао.

Лин гви стич ку ру си сти ку Ди ми три је Ђу ро вић је нај ви ше за
ду жио ка пи тал ним ра до ви ма: Ру ским књи жев ним је зи ком (школ
ском гра ма ти ком), Бе о град 1931, и Реч ни ком ру скосрп ско хр ват
ским са гра ма ти ком ру ског је зи ка, Бе о град 1936 (1946, 2000). По ред 
ова два ра да из обла сти лин гви стич ке ру си сти ке, зна ча јан до при
нос је дао и у обла сти лин гви стич ке сла ви сти ке: док тор ска ди сер
та ци ја Го воры общеславянско го языка (с лин гви сти че ской кар той), 
Вар ша ва 1913; О по ре клу сло вен ског пи сма, Бе о град 1927; На род
ност ста роцр кве но сло вен ског је зи ка, Бе о град 1928. Из исто ри је 
књи жев но сти је на пи сао: Сту ди је о срп ској на род ној ли ри ци, Ско
пље 1921; Из исто ри је књи жев ног пре по ро да, Су бо ти ца 1927; као 
и На род не умо тво ри не, Бе о град 1931, ко је су до жи ве ле нај ве ћи 
број при ка за у до ма ћим ча со пи си ма. Ау тор је и ви ше уџ бе ни ка: 
Уро ки по этимологiи рус ско го языка, Пул туск 1908; Фо не ти ка 
цр кве носло вен ског је зи ка (де зи де рат), Бе о град 1930; Мор фо ло ги ја 
цр кве носло вен ског је зи ка (де зи де рат), Бе о град 1931; Ру ска чи тан
ка за пи том це Вој не ака де ми је за 1937–1938. го ди ну (де зи де рат), 
Бе о град 1937. 

2.

Пред ста ви ће мо би о гра фи ју2 Д. Ђу ро ви ћа у нај ва жни јим црта
ма да би смо до би ли обри се ње го вог жи вот ног пу та, про бле ма са 
ко ји ма се су сре тао то ком ка ри је ре, не мо гућ но сти оства ре ња сво
јих на уч них по тен ци ја ла и од го ва ра ју ће про фе си о нал не ка ри је ре. 

Ди ми три је Ђу ро вић је ро ђен 29. ок то бра 1882. у се лу Пе тро во 
Ко пи то код Да ни лов гра да, а тра гич но из гу био жи вот у кон цен
тра ци о ном ло го ру Ма ут ха у зе ну пред сам крај ра та и осло бо ђе ња 
на ци стич ког ло го ра смр ти од стра не са ве зни ка 1945. го ди не. Шко
ло ва ње је за по чео у Да ни лов гра ду, а гим на зи ју је за вр шио у Нов
го ро ду, као сти пен ди ста Ру ске ца ре ви не због по ка за них из у зет них 

2 Де таљ не би о би бли о граф ске по дат ке др Ди ми три ја Ђу ро ви ћа и из во ре 
ви де ти у: Дра га на Са вин, „Жи вот и де ло др Ди ми три ја Ђу ро ви ћа из Пе тро вог 
Ко пи та (1882–1945)”, Ок то их: Ча со пис Одје ље ња за срп ски је зик и књи жев ност 
Ма ти це срп ске – Дру штва чла но ва у Цр ној Го ри, XI/2, Под го ри ца, 2021, 141–166. 
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ре зул та та у шко ли. По сле за вр ше не гим на зи је, сту ди је је на ста вио 
у Ру си ји, би ра ју ћи сту ди је сло вен ске фи ло ло ги је и упо ред не гра
ма ти ке ин до е вроп ских је зи ка. Сту дент ске да не је про вео у нај зна
чај ним цен три ма у ко ји ма су се из у ча ва ле сло вен ске сту ди је: у 
Мо скви, Пра гу, Лај пци гу и Пе тро гра ду. По сле сту ди ја ко је су тра
ја ле у пе ри о ду 1903−1907, на ста вља да се уса вр ша ва и ма ги стри ра 
1912. у Пе тро гра ду, а 1913. док то ри ра у истом гра ду са те мом 
Го во ри оп ште сло вен ског је зи ка са лин ги стич ком кар том. Па ра
лел но са ака дем ским уса вр ша ва њем Д. Ђу ро вић ра ди у Вар ша ви 
као про фе сор гим на зи је и пре да вач на пе да го шким кур се ви ма при 
уни вер зи те ту. У Вар ша ви скла па и брак са про фе со ром гим на зи
је Со фи јом Ко злов ски (Холм, Ру си ја, 1886 – Ул цињ, Цр на Го ра, 
1923), из ког ће по те ћи и дво је де це: Сер ги је (Вар ша ва, Пољ ска, 
1909 – Бе о град, 1994), док тор еко ном ских на у ка и про фе сор Уни
вер зи те та у Бе о гра ду, и Ма ри ја (1912–1945), про фе сор гим на зи је.

Из би ја ње Ве ли ког ра та про ме ни ће жи вот по ро ди це Ђу ро вић 
из ко ре на као и са мог Ди ми три ја: по чи њу ева ку а ци је, се либ де и на 
кра ју по вра так у зе мљу и та мо шњи ход по му ка ма у по тра зи за од
го ва ра ју ћим за по сле њем спрам сво јих ква ли фи ка ци ја. Из Вар ша
ве се по ро ди ца Ђу ро вић нај пре се ли у Ки јев 1915. где ће на ред не 
школ ске го ди не (1915–1916) Ђу ро вић до би ти ме сто на Уни вер зи
те ту као пре да вач кур се ва Фо не ти ка цр кве но сло вен ског је зи ка и 
Пре по род код Сло ве на по чет ком XIX ве ка, по том у Оде су, где на
ста вља са про фе су ром, али се и ан га жу је у по мо ћи око сме шта ња 
срп ских ђа ка из бе гли ца, њи хо вом обра зо ва њу, по ста је и са рад ник 
у ча со пи су Сло вен ски југ.

Го ди на 1920. је пре крет ни ца за по ро ди цу Ђу ро вић. Ђу ро ви
ће ви се те го ди не пре се ља ва ју у Кра ље ви ну Ср ба, Хр ва та и Слове
на ца. Пр во рад но ме сто Д. Ђу ро ви ћа у отаџ би ни је пре да вач ру ског 
је зи ка на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу. На жа лост, ово рад но 
ме сто на пу шта са мо и ни ци ја тив но због опа сно сти од ма ла ри је и 
стра ха за здра вље сво је по ро ди це ко ји је био осно ван, бу ду ћи да 
је по сле след бе у Ул цињ 1923, ње го ва су пру га и пре ми ну ла. У 
Ул ци њу је ра дио као ди рек тор гим на зи је и про фе сор, по сле го ди
ну да на про ве де них на том ме сту, сле де ће три школ ске го ди не 
про во ди у гим на зи ја ма: у Алек син цу, где је ра дио као про фе сор 
срп ско хр ват ског је зи ка, по том га слу жба во ди у су бо тич ку гим на
зи ју, и на по слет ку че твр те го ди не до би ја ме сто ди рек то ра гим нази
је у Бач ком Пе тров цу, где оба вља и ду жно сти про фе со ра срп ско
хр ват ског је зи ка и се кре та ра шко ле.

Го ди не 1927. Д. Ђу ро вић се са де цом на ста њу је у Бе о гра ду, 
где од но вем бра 1927. па све до кра ја 1932/1933. пре да је цр кве но
сло вен ски и ру ски као хо но рар ни на став ник на Пра во слав ном 
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бо го слов ском фа кул те ту (ПБФ). По до ла ску у Бе о град, скла па 
брак са про фе сор ком На та ли јом Кру нић. У пе ри о ду од 5. сеп тем
б ра 1929. до 5. ок то бра 1930, Ђу ро вић ра ди па ра лел но и у Др жав ној 
тр го вач кој ака де ми ји у Зе му ну, школ ској уста но ви сред њо школ
ског ни воа, где пре да је срп ско хр ват ски, не мач ки и исто ри ју.

Пе ри од ра да на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту 
(ПБФ) био је нај пло до но сни ји пе ри од ње го вог на уч ног ра да. Ака
дем ско окру же ње је под сти цај но ути ца ло на ње гов ства ра лач ки 
рад, по себ но у по гле ду пи са ња уџ бе нич ке ли те ра ту ре, има мо у 
ви ду: На род ност ста роцр кве но сло вен ског је зи ка, Бе о град 1928; 
Фо не ти ка цр кве носло вен ског је зи ка3, Бе о град 1930; На род не умо
тво ри не, Бе о град 1931; Ру ски књи жев ни је зик, Бе о град 1931; Мор
фо ло ги ја цр кве носло вен ског је зи ка4, Бе о град 1931; а Реч ник ру ско
срп ско хр ват ски са гра ма ти ком ру ског је зи ка је у про це су из ра де.

То ком ра да на ПБФ, Д. Ђу ро вић је у ви ше на вра та по ку ша вао 
да за сну је стал ни рад ни од нос уме сто хо но рар ног, што би му омо
гу ћи ло ста бил на при ма ња за се бе и сво ју по ро ди цу али и ег зи
стен ци јал ну и про фе си о нал ну си гур ност. Од би ја ње ње го вих мол
би је нај пре за у ста ви ло, а по том и пре ки ну ло ње го ву ка ри је ру у 
тре нут ку кад је тек тре ба ло да дâ нај зна чај ни је пло до ве. 

Од 1930. до 1937. Д. Ђу ро вић пре да је ру ски је зик на Вој ној акаде
ми ји у Бе о гра ду. То ком ра да на Вој ној ака де ми ји, Д. Ђу ро вић са ста
вља Ру ску чи тан ку за пи том це Вој не ака де ми је за 1937–1938. го ди ну5. 

По чет ком три де се тих го ди на два де се тог ве ка Д. Ђу ро вић 
по чи ње ви ше да се ба ви пу бли ци сти ком и пи са њем на уч нопо пу
лар них чла на ка, не го са мом на у ком, нај ве ро ват ни је због осу је ће не 
ака дем ске ка ри је ре, али и ин те ре со ва ња за срп ска др жа во твор на 
и по ли тич ка пи та ња. Сам он је био ак тив ни члан ор га ни за ци је 
„На род на од бра на”, ње го вог Сре ди шњег од бо ра у Бе о гра ду. Члан
ство и рад у „На род ној од бра ни” ће има ти ве ли ки ути цај на ње гов 
да љи жи вот ни пут и рад. Био је про тив ник усва ја ња за ко на о по
себ ним од но си ма са Ка то лич ком цр квом, тј. ус по ста вља ња Кон
кор да та 1937, те је због осу де др жав не по ли ти ке по том пи та њу 
био ухап шен и из ве ден пред Суд за за шти ту др жа ве. Иа ко та да 
ни је осу ђен, пре вре ме но је пен зи о ни сан 1938. го ди не. 

Као про фе сор у пен зи ји, од 1938. го ди не, Д. Ђу ро вић ће хо
но рар но пре да ва ти ру ски је зик на Ви со кој еко ном скоко мер ци јал ној 

3 Фо не ти ка цр кве носло вен ског је зи ка ни је до ступ на у отво ре ним би бли
о теч ким фон до ви ма Ср би је, сма тра се де зи де ра том. 

4 Мор фо ло ги ја цр кве носло вен ског је зи ка де ли суд би ну Фо не ти ке, и она 
је де зи де рат.

5 Ру ска чи тан ка за пи том це Вој не ака де ми је за 1937–1938. го ди ну (Рус
ская хрестоматiя для вос пи тан ни ков Во ен ной академiи) је као и Фо не ти ка и 
Мор фо ло ги ја цр кве носло вен ског је зи ка – де зи де рат.
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шко ли. По сле по чет ка Дру гог свет ског ра та у оку пи ра ном Бе о гра
ду је са ра ђи вао са при пад ни ци ма На род но о сло бо ди лач ког по кре та, 
те је 1942. био от кри вен и ухап шен од стра не Спе ци јал не по ли
ци је и од ве ден у Ба њич ки ло гор. „Као истин ски па три о та, сло ве
но фил, ан ти фа ши ста, члан и ак тив ни дје лат ник На род не од бра не, 
ухап шен је од стра не Ње ма ца у Бе о гра ду (1942) и нај при је био 
за то чен у Ба њич ком ло го ру”6. Из Ба њич ког ло го ра је по том де пор
то ван у зло гла сни кон цен тра ци о ни „рад ни” ло гор Ма ут ха у зен, где 
је му че нич ки окон чао жи вот у кре ма то ри ју му не у твр ђе ног да на 
1945. го ди не, пред сам крај ра та и осло бо ђе ња ло го ра од стра не 
са ве зни ка.

Нај бо љу са же ту сли ку о Ђу ро ви ће вом жи вот ном пу ту до но
си би бли о граф Д. Ара ни то вић кад ка же да је Д. Ђу ро вић био „не
па тво ре ни ро до љуб, тра га лац за оп ште сло вен ским ко ри је ни ма 
на шег је зи ка и кул ту ре”7 ко ји је од нај ра ни јих сво јих де ла пи сао 
о опа сно сти од За пад не Евро пе, по себ но Не ма ца и њи хо ве не скри
ве не те жње за бо га ће њем и по ро бља ва њем дру гих на ро да. „Сто га 
је и умо рен му че нич ком смр ћу од стра не оних на чи ју је ан ти ци
ви ли за циј ску, ан ти сло вен ску и ру ши лач ку на је зду упо зо ра вао и 
од у пи рао јој се”.8 

3.

Ства ра ла штво Д. Ђу ро ви ћа мо же се по де ли ти у три пе ри о да: 
у пр вом је Д. Ђу ро вић ис ту пио као мла ди пе сник, пи сац три књи
ге по е зи је на срп ском је зи ку (1896–1903), дру ги пе ри од (1908–1919) 
се од но си на на уч не ра до ве којe је пи сао на ру ском је зи ку то ком 
бо рав ка на ру ском го вор ном под руч ју, о овом пе ри о ду има мо и 
нај ма ње до ступ них из во ра, да би тре ћи пе ри од (1920–1940) пред
ста вљао го ди не у ко ји ма се нај ви ше по све ћу је пи са њу уџ бе нич ке 
ли те ра ту ре, али и на уч нопо пу лар них ра до ва. Ми ће мо у овом 
са же том при ка зу ње го ве на уч не де лат но сти пред ста ви ти ра до ве9 
ко је је пу бли ко вао у за себ ним из да њи ма из сва три пе ри о да.

6 До бри ло Ара ни то вић, „Биоби бли о гра фи ја Ди ми три ја П. Ђу ро ви ћа 
(1882–1945)”, Би бли о граф ски вје сник, 2–3, Це ти ње, 2000, 62.

7 Исто, 62.
8 Исто, 62.
9 Кор пус ана ли зи ра них Ђу ро ви ће вих де ла у овом ра ду об у хва та: Из ђач

ког жи во та, Бе о град 1896; Пу сти њак, Бе о град 1903; Би је ли Па вле, Бе о град 1903; 
Говорыобщесловянскягоязыка(сълингвистическойкартой), Вар ша ва 1913; Нѣмцы 
и Славяне, Минск 1916; Сту ди је о срп ској на род ној ли ри ци, Ско пље 1921; Из исто
ри је књи жев ног пре по род, Су бо ти ца 1927; О по ре клу сло вен ског пи сма [Пре
штампан рад из Про свет ног гла сни ка, Бе о град, 43/1927, 11, 129–147], Бе о град 1927; 
На род ност ста роцр кве но сло вен ског је зи ка [Преш тампано из Бо го сло вља, Бео
град, 3/1928, 3, 223–232; 4, 280–312], Бе о град 1928; Зна чај св. Ћи ри ла и Ме то ди ја 
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Ди ми три је Ђу ро вић се пр во опро бао као пе сник. На пи сао је 
и пу бли ко вао три књи ге пе са ма: Из ђач ког жи во та 1896, Пу сти
њак и Би је ли Па вле 1903, пот пи си вао се псе у до ни ми ма Ми тар П. 
Ђу ро вић и М. Брд ски. Пе снич ки пе ри од је осли ка ва ло ро ман ти чар
ски за нос мла ди ћа, ро до љу ба, ко ји се ба ви те ма ма не у о би ча је ним 
за сво је го ди не. Пр ву збир ку пе са ма је на пи сао са 14 го ди на и у 
њој се по ја вљу ју те ме у ко ји ма са љу ба вљу го во ри о Цр ној Го ри, 
о вла да ру Цр не Го ре, о смр ти, о Бал ка ну, о исто риј ским до га ђа
ји ма из срп ске исто ри је као што је Ко сов ски бој и сл. Сле де ће две 
књи ге по е ма, ка ко их он на зи ва, из ла зе 1903. го ди не: Пу сти њак 
и Би је ли Па вле. Д. Ђу ро вић се у Пу сти ња ку ба ви те мом ис ку ша
ва ња мо на ха од стра не не ча сти вог а у Би је лом Па влу исто риј ским 
до га ђа јем на стан ка пле ме на Бје ло па вли ћа од Па вла, си на Ле ке 
Ду ка ђи на. Би је ли Па вле на и ла зи на пр ву оштру кри ти ку у ко јој се 
по ру чу је мла дом пе сни ку да се оста ви по е зи је и опро ба у про зи. 
Не зна мо да ли је по е зи ју Ђу ро вић пот пу но на пу стио или ју је мо
жда и на да ље пи сао за се бе, али зна мо да је ви ше ни је об ја вљи вао.

Док тор ска ди сер та ци ја Ди ми три ја П. Ђу ро ви ћа Го во ри оп
ште сло вен ског је зи ка са лин гви стич ком кар том10, пи са на је на 
ру ском, на 149 стра на, на кра ју ра да се, по сле са др жа ја, ли те ра ту
ре, на ла зи кар та го во ра оп ште сло вен ског је зи ка, ко ју је са ста вио 
сам ау тор, а ко ја пред ста вља при бли жан рас по ред Сло ве на по сле 
по де ле оп ште сло вен ског је зи ка. Рад је пу бли ко ван у за себ ном из
да њу, фи нан си ра ном од стра не са мог ау то ра 1913. у Вар ша ви, а 
је ди ни би бли о теч ки при ме рак у нас се на ла зи у фон ду Би бли о те
ке Ма ти це срп ске, про на ђен пре ко руч ног ка та ло га11.

Д. Ђу ро вић по ста вља као ци ље ве ра да: 1) пред ста вља ње на
стан ка и раз во ја оп ште сло вен ског са мо га снич ког и су гла снич ком 

у исто ри ји сло вен ске кул ту ре [преш тампано из Из ве шта ја Др жав не трго вач ке 
ака де ми је у Зе му ну за шк. 1929/30. го ди ну, Зе мун, 1930, 3–9], Зе мун 1930; На род не 
умо тво ри не, Бе о град 1931; Ру ски књи жев ни је зик, Бе о град 1931; Јо ван Јо ва но вић 
Змај као пе сник сло вен ске емо ци о нал но сти [Преш тампано из Ле то пи са Ма ти це 
срп ске, Но ви Сад, 107/1933, 337/1–3, 88–93], Но ви Сад 1933; Ми то ло шки еле мен ти 
у пе сми Цар Ла зар се при во ле ва цар ству не бе ском [Преш там па но из Гла сни ка 
Ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва, Бе о град, 15/1934–1935, 8, 681–688], Бео
град 1935; Reč nik ru skosrp sko hr vat ski sa gra ma ti kom ru skog je zi ka, Be o grad 1936; 
Сербскохорватскiй gen. pl. наâ [Преш тампано из Жур на ла славянськоїфiльольогiї 
„Сло во“ 1937], Ла вов 1937; Сим бо ли у на род ној по е зи ји [Преш тампано из ча со
пи са При ло зи про у ча ва њу на род не по е зи је, Бе о град, 5/1938, 2, 234–240], Бе о град 
1938; Реч ник ру скосрп ско хр ват ски са гра ма ти ком ру ског је зи ка [Друго по пра
вље но издање], Бе о град 1946; Реч ник ру ско срп скохр ват ски са гра ма ти ком ру ског 
је зи ка [Треће фо то тип ско издање], Бе о град 2000.

10 По дроб ни је ин фор ма ци је о док тор ској ди сер та ци ји Ди ми три ја Ђу рови ћа 
ви де ти: Дра га на Са вин, „Го во ри оп ште сло вен ског је зи ка Ди ми три ја Ђу ро ви ћа”, 
Сла ви сти ка, 25/2, Бе о град, 2021, 239–257.

11 За хва љу је мо се на по мо ћи и са ве ти ма при ли ком пре тра ге би бли о те ка
руин фор ма то ру из Би бли о те ке Ма ти це срп ске − Пе те ру Хај нер ма ну.
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си сте ма, 2) до пу ња ва ње опи са си сте ма но вим по ја ва ма у је зи ку, 
3) ука зи ва ње на бли скост или ме ђу соб не од но се ме ђу од ре ђе ним 
сло вен ским је зи ци ма, ко ји су се раз ви ли из пра сло вен ских го во ра 
и на осно ву лин гви стич ких по да та ка од ре ди ти ме сто на ком су 
жи ве ла по је ди на сло вен ска пле ме на у њи хо вој пра до мо ви ни12. 

Ау тор се у ра ду ве што кре ће од пре зен то ва ња по зна тих и 
при зна тих ста во ва о про ме на ма у оп ште сло вен ском је зи ку до из
но ше ња сво јих лич них ста во ва за по је ди на пи та ња. 

По сле пре гле да на стан ка и раз во ја оп ште сло вен ског са мо гла
снич ког и су гла снич ког си сте ма, што чи ни у не сра зме ри (да ле ко 
ви ше про сто ра по све ћу је са мо гла снич ком си сте му, 9−83. стр., него 
су гла снич ком, 83‒116), ау тор до но си пре глед те о ри ја и кла си фи ка
ци ја сло вен ских је зи ка, у ко ме им пре си о ни ра вла да њем и по зна
ва њем ма те ри је, об у хва та те о ри је ко је да ти ра ју од XVI ве ка као 
што је те о ри ја Ја на Бло хо са ва, па пре ко XVI II ве ка до та да но вих 
и ак ту ел них те о ри ја Сре зњев ског, Гри го ро ви ча, Ко тља рев ског, 
Бу ди ло ви ча, Де Кур те неа, Со бо љев ског, Фло рин ског, Ле ски на, 
Ма ре ти ћа, Ге ба у е ра, Обла ка, Ја ги ћа. 

Ка да се ба ви Сло ве ни ма у њи хо вој пра до мо ви ни Д. Ђу ро вић 
да је те о риј ске по став ке за пре зен то ва ње сво је ау тор ске кар те го вора 
пра сло вен ског је зи ка, ко ја се на ла зи на кра ју док то ра та, што чи ни 
кру ну ра да. Д. Ђу ро вић сме шта Сло ве не на те ри то ри ју се вер ни је 
од до њег то ка На ре ва и За пад ног Бу га, ју жни је од При пја та и за пад
ни је од сред њег то ка Дње пра, се вер ни је и се ве ро за пад ни је од зо не 
гор њег то ка Дње стра, Пру та и Се ре та, се вер ни је од гор њег то ка 
Ти се, Ви сле и Од ре и за пад ни је од гор њег то ка Ла бе, гор ње Спер ве 
и сред ње Од ре, на кра ју се вер ни је од Вар те и до њег то ка Ви сле.

На овај део ра да као и на кар ту Го во ра оп ште сло вен ских је
зи ка, као нај зна чај ни јем де лу док то ра та, освр нуо се и вр сни со
вјет ски сла ви ста ро ђен у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, 
Н. И. Тол стој13 ко ји је сма трао да су Ђу ро ви ће ви за кључ ци у ве зи 
са гра ни ца ма Сло вен ства у пе ри о ду рас па да пра сло вен ског је зи ка, 
а пре по чет ка ми гра ци ја Сло ве на оста ли ак ту ел ни и 70 го ди на 
по сле об ја вљи ва ња ра да, док се пи та њем од ре ђи ва ња гра ни ца 
пра сло вен ских ди ја ле ка та ни ко ни је осме лио да озбиљ ни је по за
ба ви до вре ме на об ја вљи ва ња Тол сто је вог при ка за ра да.

Д. Ђу ро вић је овим де лом, у ду ху мла до гра ма ти чар ске лин
гви стич ке тра ди ци је сво га до ба, Вун то вих те о риј ских по став ки, 

12 Д. П. Джу ро вичъ, Го воры общеславянского языка (с лингвистической
картой), Вар ша ва 1913, 7.

13 Ни ки та И. Тол стой, „Из ис то рии сла ви сти ки – Опыт карты пра сла вян
ских ди а лек тов Д. П. Джу ро ви ча из 1913”, Збор ник Ма ти це срп ске за фи ло ло
ги ју и лин гви сти ку, 27–28, Но ви Сад, 1984–1985, 789–799.
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а по себ но ру ске лин гви стич ке шко ле, на пра вио рад вре дан по ме
на. Ње го ва ве ли ка еру ди ци ја и ши ро ко обра зо ва ње из обла сти 
упо ред не гра ма ти ке сло вен ских и ин до е вроп ских је зи ка уз зна ње 
и по зна ва ње ве ћег бро ја жи вих и мр твих је зи ка да ли су му чвр сте 
осно ве за ба вље ње та ко ком плек сним и зах тев ним обла сти ма фи
ло ло ги је као што су па ле о сла ви сти ка и ин до е вро пе и сти ка. У ра ду 
до ла зи до из ра жа ја ау то ро во вла да ње ли те ра ту ром, те се осим 
по зна ва ња лин гви стич ких за ко ни то сти пр вих ком па ра ти ви ста 
пре зен ту је и са вре ме на на уч на ми сао, али се от кри ва и ау то ров 
ин те рес за књи жев ност и исто ри ју Сло ве на, ко ји ће га у ка сни јем 
про фе си о нал ном ра ду у Ср би ји од ве сти у дру ге сфе ре ра да кад 
по чи ње све ви ше да се ин те ре су је исто ри јом књи жев но сти, пи са
њем уџ бе нич ке ли те ра ту ре (у ужем и ши рем сми слу ре чи), на уч
нопо пу лар них чла на ка и пре во ђе њем. 

Ау тор на кра ју ра да обе ћа ва бу ду ћа ис тра жи ва ња из па ле о
сла ви сти ке у обла сти лек си ке и мор фо ло ги је, ко ја су га мо гла ви
ну ти у врх европ ске на у ке сво га до ба, да је на ста вио да се ба ви 
овим пи та њи ма. Ме ђу тим, жи вот не и исто риј ске окол но сти су га 
од ве ле у дру ге сфе ре – рад у гим на зи ја ма, сред њим струч ним 
шко ла ма, ви со ким шко ла ма струч ног усме ре ња, где пре да је ру ски, 
цр кве но сло вен ски, срп ско хр ват ски и дру ге пред ме те.

Из дру гог, ру ског, пе ри о да до ступ но нам је још пре да ва ње 
ко је је пре то че но у по себ но из да ње под на зи вом Нем ци и Сло ве ни, 
ко је из ла зи у ви хо ру Ве ли ког ра та 1916. го ди не. Д. Ђу ро вић у овом 
ра ду упо ре ђу је две ве ли ке гру пе на ро да Сло ве не и Нем це на осно
ву те ма ти ке и лич но сти из на род них књи жев но сти. Сло ве ни су ти 
ко ји не гу ју до бро, мо рал, ко ји се бо ре за ви шу прав ду и очу ва ње 
бо жи јих за ко на, док је Нем ци ма свр ха жи вље ња у бо га ће њу, осва
ја њу и по ро бља ва њу дру гих на ро да. Пре зен ту ју се опи си не мач ке 
Пе сме о Ни бе лун зи ма и сло вен ски ју на ци Иља Му ро мец и Кра
ље вић Мар ко. Као оквир за де таљ ни ји опис ка рак тер них цр та 
Не ма ца и њи хо вог од но са пре ма дру гим на ци ја ма, Д. Ђу ро вић 
пи ше о не ко ли ко исто риј ских до га ђа ја у ко ји ма се нај бо ље по ка
зу је не мач ки осва јач ки ка рак тер и опи су је иде ја пан гер ма ни зма.

Ово пре да ва ње, штам па но у са мо стал ном из да њу, у ви хо ру 
Пр вог свет ског ра та и ве ли ког стра да ња сло вен ских на ро да, одли
ку је се тен ден ци о зним и на дах ну тим сти лом са мог ау то ра, ко је је 
има ло за циљ да охра бри и обо дри мла ди сло вен ски на ра штај да 
се бо ри за ис прав ну ствар, за бу дућ ност све сло вен ства, за сло бо
ду. Ау тор ве ру је у ми си ју Ру си је, ње но по себ но ме сто у исто ри ји 
све та и ње ну хри шћан ску, бо го ли ку ви шу прав ду.

Д. Ђу ро вић се то ком свог пе да го шког ра да у ра зним уста но
ва ма и на ра зним пред ме ти ма (ру ски, срп ско хр ват ски је зик и књи
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жев ност, цр кве но сло вен ски је зик) увек тру дио да на пи ше уџ бе ник 
или при руч ник за на ста ву, због то га је ње го ва уџ бе нич ка де лат
ност ра зно вр сна и бо га та.

По до ла ску у Кра ље ви ну Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца Д. Ђу
ро вић пи ше две ве ће сту ди је из исто ри је књи жев но сти: Сту ди је 
о срп ској на род ној ли ри ци у ве зи с те о ри ја ма о по ста њу по е зи је 
(Ско пље, 1921) и Из исто ри је књи жев ног пре по ро да. Ро ман ти зам, 
ре а ли зам и ње го ве ме то де (Су бо ти ца, 1927). Из пред го во ра пр ве 
књи ге са зна је мо да ју је ау тор написaо на ру ском је зи ку али да 
ни је ус пео да је об ја ви у ча со пи су Извѣстiя Отделенiя рус ска го 
языка и сло ве сно сти Россiйской Академiй На укъ, у ко јем јe уред
ник био А. А. Шах ма тов. У Сту ди ја ма се Д. Ђу ро вић ба ви срп ском 
на род ном ли ри ком, за ко ју сма тра да ни је до вољ но у фо ку су ин
те ре со ва ња ис тра жи ва ча. Де ло је на пи са но у фор ми на уч ног ра да, 
са раз ви је ном на уч ном апа ра ту ром. Пр ви део се ба ви те о ри ја ма о 
на стан ку по е зи је, дру ги део се ба ви лир ском по е зи јом и ње ним 
вр ста ма (љу бав не пе сме, сва тов ске пе сме, об ре ди без пе са ма, вер
ска ли ри ка – об ред не пе сме кул ту сун ца, по кај нич ке пе сме), тре ћи 
део сти лом и пра сло вен ским еле мен ти ма у на род ној ли ри ци. Рад 
је на и шао на кри ти ку14 Ја ше Про да но ви ћа, ко ји је по сле на стра
ни цама ча со пи са Гла сник про фе сор ског дру штва пре шао у по ле
ми ку15 ау то ра и кри ти ча ра (уред ни ка ча со пи са). Ова не по треб на 
по ле ми ка ума њу је зна чај и вред ност по ку ша ја мла дог Ђу ро ви ћа 
да се ис ка же у обла сти исто ри је књи жев но сти, ко ја му ни је би ла 
при мар на сту диј ска гра на, али за ко ју је имао по тен ци ја ла због свог 
по ет ског ис ку ства и афи ни те та пре ма ле пој књи жев но сти.

Дру га сту ди ја Из исто ри је књи жев ног пре по ро да. Ро ман ти
зам, ре а ли зам и ње го ве ме то де ба ви се књи жев ним пре по ро дом 
и ње го вим узро ци ма, пе ри о дом про све ти тељ ства; ро ман ти змом 
са ње го ва два прав ца: бај ро ни змом у За пад ној Евро пи и на род ња
штвом код Сло ве на; ре а ли змом и ње го ва два прав ца: на ту ра ли
змом и по е зи јом свет ског бо ла; по том се ау тор за ни ма за лич ност 
пе сни ка, пи сца, ње го ве осо би не, да ро ве и та лен те и на по слет ку 
сти лом, ко ји мо же би ти па те тич ни, лир ски, еле гиј ски, са ти рич ни, 
иро нич ни, ху мо ри стич ни, им пре си о ни стич ки. Ова сту ди ја не ма 
пред го во ра, ни ти обра ћа ња ау то ра у ко ме би он из ра зио свр ху и 

14 Ја ша Про да но вић, „Д. П. Ђу ро вић: Сту ди је о срп ској на род ној ли ри ци 
у ве зи са те о ри ја ма о по стан ку по е зи је. Ско пље, 1921”, Гла сник Про фе сор ског 
дру штва, 1–2, Бе о град, 1922, 65–71.

15 Д. Ђу ро вић, „Ка ко се пи шу кри и ке”, Гла сник Про фе сор ског дру штва, 
10–11, Бе о град, 2/1922, 486–488; Ја ша Про да но вић, „Од го вор на чла нак: Ди ми
три је Ђу ро вић, ка ко се пи шу кри ти ке”, Гла сник Про фе сор ског дру штва, 10–11, 
Бе о град, 1922, 488–490.
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на ме ну сту ди је. Књи га је при ка за на16 на стра ни ца ма Ле то пи са 
Ма ти це срп ске на је дан уме рен де скрип ти ван на чин уз за кљу чак 
да је узе то ве ли ко гра ди во да се пред ста ви на ма лом про сто ру и 
да би тре ба ло да са др жи ви ше еле мен тар них пој мо ва ако је на ме
ње на за школ ску упо тре бу, али је ау тор пред ста вљен ини ци јал ним 
Н. Т. П. сма тра ко ри сном за школ ску упо тре бу у функ ци ји по моћ не 
књи ге. 

Бу ду ћи да је пе ри од пи са ња овог де ла, пе ри од кад је Д. Ђу ро
вић ра дио у гим на зи ја ма и пре да вао срп ско хр ват ски је зик, по све му 
су де ћи са књи жев но шћу, мо же се сма тра ти да је књи га на ме ње на 
школ ској на ста ви, иа ко је тре ба ло да са др жи ви ше еле мен тар них 
пој мо ва пре зен то ва них ма ње зах тев ним сти лом пи са ња.

Д. Ђу ро вић се 1927. вра ћа на те му из исто ри је сло вен ске фи
ло ло ги је у сту ди ји О по ре клу сло вен ског пи сма, ко ја се ба ви про
бле ма ти ком пр вих сло вен ских пи са ма − гла го љи це и ћи ри ли це, 
њи хо вим по ре клом, на стан ком и њи хо вим ау то ри ма, у ко јој ау тор 
из но си свој по глед на на ста нак пр ве сло вен ске азбу ке. Рад из ла зи 
у вр ло чи та ном Про свет ном гла сни ку, а по том и у по себ ном из да њу 
и пред ста вља јед ну од ве ћих Ђу ро ви ће вих сту ди ја са аде кват ном 
на уч ном апа ра ту ром, пи са на је на ћи ри ли ци. Рад се са сто ји од 
че ти ри де ла: Исто ри ја пи та ња о по ре клу сло вен ског пи сма, Сло
вен ско пи смо пре при ма ња хри шћан ства, Уса вр ша ва ње пр во бит ног 
пи сма и Са ста вља ње ћи ри ли це. Ђу ро вић пр во да је им пре сив ни 
пре глед на уч них по став ки о пр вом сло вен ском пи сму и пр вен ству 
гла го љи це над ћи ри ли цом, освр ћу ћи се на де ла нај по зна ти јих 
стра них ау то ра, та ко у пр вом де лу он ци ти ра Доб не ра, Лин гар да, 
Ан то на, До бров ског, Ко пи та ра, Ми ле ра, а у кор пу су са мог ра да се 
освр ће и на иде је и про на ла ске Гри го ро ви ча, Ша фа ри ка, Бо ђан
ског, Ус пен ског, Ја ги ћа, Ми ле ти ћа, Бе ља је ва, Ха ну ша, Хеј тле ра, 
Ду ри ха, Теј ло ра, Сре зњев ског, Ми кло ши ча, Рач ког, Ко тља рев ског, 
Вик то ро ва, Гиљ фер дин га и др., ме ђу тим, при ме ћу је се да не по ми
ње до ма ће по зна те на уч ни ке као што су би ли Ђу ра Да ни чић, Сто јан 
Но ва ко вић, Љу бо мир Сто ја но вић, Алек сан дар Бе лић, ко ји су се, 
та ко ђе, ба ви ли том про бле ма ти ком. 

Рад на кра ју до но си и не ко ли ко иде ја и за кљу ча ка, ко ји ни су 
има ли и не ма ју мно го исто ми шље ни ка у на уч ним кру го ви ма, као 
што је ми шље ње да је Св. Ћи ри ло са ста вио и гла го љи цу и ћи ри
ли цу, као и то да је ста ро сло вен ски је зик го вор ста рих Ср ба и 
Хр ва та, тј. онај го вор ко ји је био нај бли жи Бу га ри ма, ко ји су усва
ја ли је зич ке осо би не од сво јих су се да Ср ба.

16 Н. Т. П, „Књи жев ни пре по род. Др Ди ми три је Ђу ро вић: Из исто ри је 
књи жев но сти пре по ро да (Ро ман ти зам, ре а ли зам и њи хо ве ме то де), Су бо ти ца, 
1927”, Ле то пис Ма ти це срп ске, 314/3, 1927, 482–483. [Приказ].



363

При бли жа ва ње три де се тим го ди на ма XX ве ка код Д. Ђу ро
ви ћа до во ди до вид не стаг на ци је у ње го вом на уч ном ра ду, на да све 
у пра ће њу но ви је ли те ра ту ре и из во ра. По вра так на те ма ти ку из 
па ле о сла ви сти ке, ко ја му је бли ска по во ка ци ји, а сту ди ја овог 
ти па, нај ве ро ват ни је, по треб на за по че так ра да на ПБФ. 

По сле сту ди је О по ре клу сло вен ског пи сма, Д. Ђу ро вић сле
де ће го ди не пи ше сту ди ју На род ност цр кве носло вен ског је зи ка у 
фа кул тет ском ча со пи су Бо го сло вље у бро је ви ма 3. и 4, по сто ји и 
по себ на пу бли ка ци ја, штам па на у Бе о гра ду 1928. го ди не. На род
ност ста роцр кве но сло вен ског је зи ка штам па на у за себ ном из да њу 
има 44 стра не и ба ви се по ре клом, од но сно упо ред ним мул ти ди
сци пли нар ним при сту пом у ана ли зи ра њу по ре кла ста ро сло вен ског 
је зи ка. Сту ди ја је ор га ни зо ва на у пет из дво је них по гла вља и не ко
ли ко пот по гла вља ко је и нај бо ље пре зен ту ју на шта је ау тор ста вио 
по се бан ак це нат: I Исто ри ја пи та ња о на род но сти ста роцр кве
но сло вен ског је зи ка, II Рас па да ње Сло вен ства и ди фе рен ци ја ци ја 
њи хо ва је зи ка. Кре та ње ју жних Сло ве на и по ло жај Бу га ра, са 
под на сло ви ма: 1. Ди фе рен ци ја ци ја је зи ка, 2. Кре та ње Сло ве на и 
је зич ке осо би не гру па, III Глав на фо нет ска обе леж ја ста роцр кве
но сло вен ског је зи ка, њи хо во по ре кло и ве за са жи вим сло вен ским 
је зи ци ма, IV Глав ни је мор фо ло шке осо би не срп скохр ват ског је зика 
и њи хов од нос пре ма ста роцр кве ном слов. је зи ку, Не ке син так сич
ке осо би не ста ро сло вен ског је зи ка и њи хов од нос пре ма срп ско
хрват ској и бу гар ској је зич кој кон струк ци ји, 1. Из обла сти жи во та 
ста ро сло вен ских ре чи, 2. Ста росло вен ске ре чи, ко је не по сто је 
у бу гар ском, а жи ве у срп скохр ват ском је зи ку. 

Ђу ро вић про бле ма ти ку ју жно сло вен ског по ре кла ста ро сло
вен ског по сма тра као сплет ви ше чи ни ла ца, по ла зи од по зна тих, 
исто риј ских по да та ка, да би пре ко опи са фо нет ских осо би на Сло
ве на бал кан ског аре а ла, по том мор фо ло шких од ли ка срп ског у 
од но су пре ма ста ро сло вен ском, де ли мич но син так сич них од ли ка 
ста ро сло вен ског и ње го вог од но са пре ма срп ском и бу гар ском, 
од ли ка на род них књи жев но сти, до шао до за кључ ка да је ста ро
цр кве но сло вен ски (ста ро сло вен ски) је зик – ис точ ни ди ја ле кат 
пра срп ско хр ват ског је зи ка. За го вор ни ка ове иде је у са вре ме ној 
па ле о сла ви сти ци не ма мно го. Ова сту ди ја је и нај бли жа по сфе ри 
ин те ре со ва ња и са др жин ски са два Ђу ро ви ће ва ра да: О по ре клу 
сло вен ског пи сма и Го во ри ма оп ште сло вен ског је зи ка, ње го вом 
док тор ском ди сер та ци јом из 1913. го ди не, на ко ју се ни јед ном не 
по зи ва ни у овом ни ти у би ло ком свом ра ду. 

У ра ду Зна чај св. Ћи ри ла и Ме то ди ја у исто ри ји сло вен ске 
кул ту ре Д. Ђу ро вић се ба ви исто риј скоре ли гиј ским пред у сло ви
ма за на ста нак пр вог сло вен ског пи сма и зна ча јем по ја ве пи сма за 
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сло вен ски хри шћан ски ду хов ни раз вој, бу ду ћи да од та да Сло ве
ни мо гу да на свом је зи ку про чи та ју и са зна ју о нај са вр ше ни јем 
уче њу о ци љу и сми слу жи во та, о мо ра лу, о из во ру ви ше прав де. 
Ре зул тат пре га лач ког ра да у ства ра њу сло вен ског пи сма од стра не 
Све те Бра ће ће отво ри ти на да ље пут Сло ве ни ма да кре ну у осло
бо ђе ње од по ро бљи ва ча и пу тем пре по ро да. Ау тор у ра ду из ра жа
ва ми шље ње ко је се ба зи ра, ви ше на емо ци ја ма не го на уч ним и 
исто риј ским до ка зи ма, да су Све та Бра ћа сло вен ског по ре кла, да 
они ни су мо гли би ти Гр ци јер су на пра ви ли та ко са вр ше но пи смо 
и та ко до бро по зна ва ли та на но сти сло вен ског је зи ка, по ре кла ре чи, 
фо не ти ке. 

Пи смо је по мо гло да се раз ви ју сло вен ске ци ви ли за циј ске 
те ко ви не, дух за јед ни штва и при гр ли сми сао ово зе маљ ског жи
вље ња у Бо жи јим за ко ни ма и ви шој прав ди. Д. Ђу ро вић овој те
ма ти ци при сту па из угла хри шћан ског вер ни ка и ис ти че зна чај 
ства ра ња оп ште сло вен ског пи сма за чи тав сло вен ски свет. Сло
ве ни су овим чи ном ства ра ња пи сма, по про ми слу Бо га, кроз рад 
Св. Ћи ри ла, при пи са ни исто риј ским на ро ди ма, по ста ли су рав
но прав ни део свет ске кул тур не ци ви ли за ци је. 

Го ди на 1931. по себ но је успе шна го ди на за Ђу ро ви ће во ства
ра ла штво, те го ди не му из ла зе два зна чај на де ла: На род не умо
тво ри не и Ру ски књи жев ни је зик, ко је успе ва да об ја ви упр кос 
ин тен зив ном ан га жо ва њу у ор га ни за ци ји „На род на од бра на” за 
чи је на ме не пи ше и ве ћи број чла на ка у исто и ме ном ча со пи су 
из ме ђу 1930. и 1932. го ди не. За исто ри ју ру си сти ке и сла ви сти ке 
зна чај ни је је де ло Ру ски књи жев ни је зик, али оно у та да шњој на
уч ној јав но сти ни је иза зва ло то ли ку па жњу као На род не умо тво
ри не, ко је су до жи ве ле нај ве ћи број при ка за јед ног Ђу ро ви ће вог 
ра да.

Д. Ђу ро вић На род не умо тво ри не на ме њу је обра зов ним по тре
ба ма до ма ћег школ ства, свр ста ва их у уџ бе нич ку ли те ра ту ру јер 
сма тра да не по сто ји уџ бе ник ко ји се ба ви про бле ма ти ком на род них 
умо тво ри на што оте жа ва на став ни ци ма рад у обра зов ношкол ским 
уста но ва ма. Ау тор се пр во ба ви од но сом је зи ка и на ро да, по том 
де фи ни ше раз ли ку из ме ђу на род не и умет нич ке књи жев но сти (у 
пр вој се не ви ди ја сно умет ни ко ва лич ност, а у умет нич кој се ви ди), 
по том зна ча јем из у ча ва ња на род них умо тво ри на и вр ста истих, 
мо ти ви ма и сти лом еп ских и лир ских пе са ма, до ти че се и гу сла ра, 
а за вр ша ва зна ча јем сло вен ских на род них умо тво ри на у пре зен
то ва њу сво је кул тур не ри зни це За пад ној Евро пи. Вр сте на род них 
умо тво ри на ко ји ма се ба ви су: об ред не пе сме, ко ле да, кра љич ке 
пе сме, до дол ске пе сме, сва тов ске, љу бав не, ту жба ли це, бај ке, ка же, 
ле ген де, при по вет ке, по сло ви це, за го нет ке, „бу га ра ти це”. Мо тив 
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ви те за нат при род не сна ге увек је у цен тру Ђу ро ви ће вих сту ди ја 
из исто ри је књи жев но сти, као и не за о би ла зни ју нак Кра ље вић 
Мар ко и ци клус по све ћен пе сма ма о ње му. По том се до ти че и ци
клу са гу слар ских пе са ма, пе са ма ми то ло шког ци клу са, ци клу са 
Не ма њи ћа и Мр њав че ви ћа, Ко сов ског ци клу са, ци клу са Бран ко
ви ћа и Јак ши ћа, ци клу са Цр но је ви ћа, хај дуч ког и ускоч ког ци клу
са и ци клу са пе са ма о бор би за осло бо ђе ње Ср би је и Цр не Го ре.

Књи гу На род не умо тво ри не ау тор је на ме нио у на став не свр хе. 
Са ма књи га је на ста ла из ње го вих ви ше го ди шњих при пре ма за 
на ста ву срп ско хр ват ског је зи ка и књи жев но сти у сред њо школ ским 
обра зов ним уста но ва ма. Ова књи га је при ла го ђе ни ја на ста ви, али 
и ши рем кру гу ко ри сни ка од књи ге Из исто ри је књи жев ног пре
по ро да, до жи ве ла је нај ве ћи број освр та17 у ча со пи си ма, што гово
ри да је ли те ра ту ра овог ти па би ла по треб на у то до ба, али до бро
на мер ни кри ти ча ри при ме ћу ју и ње не ви дљи ве не до стат ке као и 
не до во љан ис ко рак у до при но су овој те ма ти ци. 

Ди ми три је Ђу ро вић, као ве ли ки пре га лац у обла сти ди дак
тич не ли те ра ту ре, 1931. го ди не пу бли ку је Ру ски књи жев ни је зик 
као гра ма ти ку ру ског је зи ка на ме ње ну сту ден ти ма Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та, од но сно на став ном про це су на по ме ну
том фа кул те ту18. Ова гра ма ти ка је јед но од два нај зна чај ни ја де ла 
ко је је Ђу ро вић оста вио до ма ћој ру си сти ци у ме ђу рат ном пе ри о ду.

Д. Ђу ро вић као већ ис ку сни пре да вач на зах тев ни јим кур се
ви ма ру ског је зи ка кон ци пи ра Ру ски књи жев ни је зик на мо де ран 
и нов на чин, уно се ћи еле мен те пси хо лин гви сти ке, ет но лин гви
сти ке, до не кле и со ци о лин гви сти ке у опи си ва њу фо нет ских и гра
ма тич ких по ја ва. 

По че так Ру ског књи жев ног је зи ка до но си ви ше ин фор ма ци ја 
из исто ри је је зи ка (у оп штим цр та ма о Сло ве ни ма, о Ру си ма, њи
хо вом кул тур ном се ди шту, на стан ку др жа ве), на стан ку ру ског 
књи жев ног је зи ка (о на стан ку ру ског је зи ка из пра сло вен ског, о 
ди ја ле кат ској осно ви ко ја је узе та за ру ски књи жев ни је зик, по
себ но се ис ти че зна чај цр кве но сло вен ског је зи ка ње гов лек сич ки 
удео у ру ском књи жев ном је зи ку и сл), као и исто ри јат про бле ма 

17 М[еденица] Р[адосав], Ра до сав Ме де ни ца, „Дим. Ђу ро вић: ʼНа род не 
умо тво ри неʼ (Ге ца Кон, Бе о град, 1931)”, Срп ски књи жев ни гла сник, 34/4, Бе о град, 
1931, 316–317. [Приказ]; Кон стан тин Пе рић, „Др Дим. Ђу ро вић: На род не умо
тво ри не. Бе о град, Из да вач ка књи жар ни ца Ге це Ко на, 1931”, Жи вот и рад, 9/51, 
Бе о град, 1931, 1189–1190; S[tje pan] Bo sa nac, „Ђу ро вић Дим. др: На род не умо
тво ри не, Бе о град, 1931, 94”, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, 
12/1, Бе о град, 1932, 151–157. [Приказ].

18 Да ра Да мља но вић, Ксе ни ја Кон ча ре вић, На ста ва и ме то ди ка на ста ве 
ру ског је зи ка у Ср би ји у XIX и XX ве ку. При ло зи за исто ри ју. Бе о град: Сла ви стич
ко дру штво Ср би је, 2010, 130.
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ве зан за ре фор му пра во пи са и ње гов од нос пре ма не ким ре фор
ма тор ским ре ше њи ма но вог ру ског пра во пи са (ау тор је сма трао 
да ни је тре ба ло из ба ци ва ти из пра во пи са ѣ и до не кле i) ко је ипак 
при хва та и при ме њу је. 

Ру ски књи жев ни је зик се од ли ку је оп шир ном и де таљ но опи
са ном фо не ти ком, ко ју ау тор по ве зу је са фи зи о ло ги јом гла со ва, 
по том је дат опис ак цен та, исто ри јат пра во пи сне ре фор ме у Ру си
ји и про ме не ко је но си но ва ре фор ма. Фо не ти ка до но си ве зу са 
фи зи о ло ги јом гла со ва, што је но ви на у пи са њу гра ма ти ка и пред
ста вља ути цај Вун то вих и Па у ло вих иде ја19, де та љан опис фо нет
ске ка рак те ри сти ке гла со ва, док се по себ на па жња по све ћу је ру
ском ак цен ту, ње го вој ду жи ни и ин то на ци ји са ука зи ва њем на 
слич но сти и раз ли ке са срп ско хр ват ским је зи ком и не ким ње го вим 
ди ја лек ти ма, што по ка зу је ко ли ко је Д. Ђу ро вић био до бар по зна
ва лац свих осо бе но сти фо не ти ке ру ског и срп ског је зи ка.

Не за о би ла зна те ма је и на род на књи жев ност ко ју Ди ми три је 
Ђу ро вић по ми ње кроз ана ли зу сти ха ру ске на род не по е зи је. 

Мор фо ло ги ја до но си по треб не ин фор ма ци је о гра ма тич ким 
пра ви ли ма, па ра диг ма ма у тра ди ци о нал ном при сту пу про бле ма
ти ци са са вре ме нона уч ним тер ми но ло шким апа ра том, че стим 
освр том на ди ја хро ни ју, по ре ђе њем са срп ско хр ват ским и ис ти
ца њем слич но сти и раз ли ка, као и не ко ли ко со ци о лин гви стич ких 
на по ме на. У пре зен то ва њу гра ма тич ког ма те ри ја ла, Д. Ђу ро вић 
је ди ја хро ни ју ста вио у слу жбу син хро ни је, као што то чи ни и Р. 
Ко шу тић20, ко ри сти и при ступ ис ти ца ња ме тод ских слич но сти 
из ме ђу ру ског и срп ског не са мо раз ли ка ма ка ко то чи не Ј. Илић21 
и Р. Ко шу тић22. Син так са се од ли ку је оп шир ни јом раз ра дом и 
об ја шње њи ма у од но су на све прет ход не гра ма ти ке. Д. Ђу ро вић 
се ре че нич ним де ло ви ма и вр ста ма ре че ни ца ба ви на тра ди ци о
на лан на чин, док је сва ко пра ви ло илу стро ва но са јед ним или 
ви ше ре че нич ких при ме ра. 

На кра ју књи ге до ла зи До да так са 11 ру ских ак цен то ва них 
тек сто ва из на род не ру ске књи жев но сти и умет нич ке књи жев но
сти XIX ве ка, ко ји ма је на ме на до пун ско уве жба ва ње пра ви ла, 
гра ма тич ка ана ли за и пре во ђе ње.

19 Ру жи ца Ра дој чић, Струк тур носа др жин ске и функ ци о нал не ка рак те
ри сти ке ди дак тич ких гра ма ти ка ру ског је зи ка у ино сло вен ској (срп ској и хр
ват ској) го вор ној сре ди ни. Док тор ска ди сер та ци ја. Бе о град, 2016, 170.

20 Ра до ван Ко шу тић, Гра ма ти ка ру ског је зи ка. II. Об ли ци, Бе о град, 1914.
21 Реч је о Ру ској гра ма ти ци за срп ске шко ле, Је вре ма Или ћа, ко ји је пр ви 

уџ бе ник гра ма ти ке ру ског је зи ка код нас. Гра ма ти ка је штам па на у че ти ри из
да ња: 1883, 1896, 1903. и 1908. у Бе о гра ду.

22 Да ра Да мља но вић, Ксе ни ја Кон ча ре вић, на ве де но де ло, 128.
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Ру ски књи жев ни је зик се мо же свр ста ти у ка те го ри ју прак тич
не гра ма ти ке са еле мен ти ма те о риј ске23, на ме ње на је сту ден ти ма 
ПБФ24, са до ста ви со ким пред зна њем, али уз од го ва ра ју ћу при пре
му мо гли су је ко ри сти ти и сту ден ти дру гих фа кул те та и на пред
ни ји из у ча ва о ци ру ског је зи ка.

Ру ски књи жев ни је зик ће би ти и осно ва за до да так Реч ни ку 
ру скосрп ско хр ват ског је зи ка, у ко ме ће у скра ће ном об ли ку, у 
да ле ко пре глед ни јој фор ми, чи ни ти њен са став ни део и би ти узор 
за бу ду ће ју го сло вен ске школ ске реч ни ке у на ред ним де це ни ја ма.

У ра ду под на зи вом Јо ван Јо ва но вић Змај као пе сник сло вен
ске емо ци о нал но сти (1933), Д. Ђу ро вић ста вља по зна тог срп ског 
пе сни ка у ши ри кон текст сло вен ских пе сни ка емо ци о нал но сти, 
уз освр та ње на мо ти ве ко ји ма се ба вио Јо ван Јо ва но вић Змај у свом 
ства ра ла штву: љу бав пре ма при ро ди, по ро дич ном жи во ту, де ци 
али и по ја ва ма у дру штве ном и по ли тич ком окру же њу. Јо ван Јова
но вић Змај је, за Ђу ро ви ћа, сим бол чо ве ка чи ји је жи вот ис пу ње
ним љу ба ви ма: пре ма до мо ви ни, по ро ди ци, де ци, пле ме ни тим и 
истин ским хри шћан ским вред но сти ма.

Ми то ло шким еле мен ти ма у пе сми Цар Ла зар се при во ле ва 
цар ству не бе ском, Д. Ђу ро вић се ба ви у два ра да, 1934. и 1935. 
Је дан од њих, штам пан у по себ ном из да њу, пред ста вља пре да ва ње 
одр жа но у ли те рар ној сек ци ји II ме ђу на род но га кон гре са сло вен
ских фи ло ло га у Вар ша ви 21. сеп тем бра 1934. а дру ги је штам пан 
у ча со пи су Пут25. Д. Ђу ро вић се у ова два ра да ба ви оми ље ном 
те мом по ве зи ва ња ми то ло ги је са мо ти ви ма из срп ске на род не по
е зи је, та ко по ми ње ту ма че ња за сим бо ле со ко ла, ла ста ви це и сл., 
али и под се ћа да су мо рал не вред но сти је ди но ме ри ло по ко ме се 
мо же по сма тра ти по је ди нац, а до бро вољ на жр тва за оп ште до бро, 
као што је то би ла ца ра Ла за ра је нај ве ћи чо ве ков иде ал. Док је 
по ру ка сва ком гра ђа ни ну на ше зе мље да је оба ве зан да ра ди на 
про спе ри те ту и уре ђе њу дру штве ног жи во та да би се сви љу ди 
осе ћа ли као бра ћа и дру го ви.

Реч ник ру скосрп ско хр ват ског је зи ка је нај зна чај ни је де ло 
Ди ми три ја Ђу ро ви ћа, ко јим је за ду жио срп ску ру си сти ку, али је 
нео прав да но за бо ра вљен због иде о ло шке кри ти ке Р. Ла ли ћа26, 
та да шњег управ ни ка Ка те дре за сла ви сти ку по сле из ла ска дру гог 
из да ња овог реч ни ка 1946. Реч ник је до жи вео три из да ња: пр во 

23 Ру жи ца Ра дој чић, на ве де но де ло, 171.
24 Да ра Да мља но вић, Ксе ни ја Кон ча ре вић, на ве де но де ло, 130.
25 Д. Ђу ро вић, Мит ски еле ме нат у све тло сти хри шћан ства у пе сми „Цар 

Ла зар се при во ле ва цар ству не бе ском”, Пут, 5, Бе о град, 1/1933–34, 280–286. 
26 Ра до ван Ла лић, Јед на рђа ва и штет на књи га, Бор ба, 170, Бе о град, 17. 

јул 1946, 2–3.
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1936. го ди не, по том 1946. и 2000, што је по ка за тељ ко ли ко је овај 
Реч ник био зна ча јан по ду хват за сво је до ба, али и ак ту е лан за пре
крет ни цу XX и XXI ве ка. Овај во лу ми но зни реч ник са 30.000 
ре чи ко ли ко се про це њу је да има на 1101. стра на, пред ста вља рад 
вре дан по ме на и по што ва ња27. Пр во из да ње Реч ни ка иза шло је 26 
го ди на по сле Ко шу ти ће вих При ме ра (1910), а пр ви је ко ји је штам
пан ре фор ми са ном азбу ком. Од са мог ау то ра са зна је мо да је ма
те ри јал за Реч ник при ку пљао пу них 15 го ди на од по чет ка ра да са 
сту ден ти ма Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу све до 1936. кад 
из ла зи из штам пе пр во из да ње. На са мом по чет ку ра да са сту ден
ти ма схва тио је да до ма ћој ака дем ској омла ди ни и кру го ви ма 
обра зо ва них љу ди за ин те ре со ва них за ру ски је зик, не до ста је је дан 
мо де ран Ру скосрп ско хр ват ски реч ник.

Ма кро струк ту ра Реч ни ка има ви ше це ли на: Пред го вор (стр. 
7–8) Об ја шње ња (9) Скра ће не ре чи 1) Ла тин ске: (9–10); 2) Срп ско
хр ват ске (10–11), ру ска азбу ка (12), спи сак на зи ва основ них бро је
ва од 1–20, по том де се ти це до 100, 101, 200, 300, 400, 500, 600 до 
1000 и 1000000. Гра ма ти ка ру ског је зи ка са др жи на по ме не О ру
ском пра во пи су (15–17), Фо не ти ка (17–29), Мор фо ло ги ја (30–73) и 
Реч ник (75–1101). На са мом по чет ку ау тор се ба ви при ро дом ак
цен та и ме стом ак цен та у ре чи, да је им пре си ван спи сак ла тин ских 
и срп ско хр ват ских скра ће ни ца. Ла тин ске ре чи се од но се углав ном 
на гра ма тич ке (ка те го ри је) пој мо ве, док Срп ско хр ват ске скра ће ни
це, обе ле жа ва ју 97 ка те го ри ја (ква ли фи ка то ри по ре кла, ди ја лек
ти зми, про фе си о на ли зми итд). По сле по гла вља Фо не ти ка, а пре 
са мог тек ста реч ни ка Д. Ђу ро вић ста вља на по ме ну да ће у Реч ни ку 
би ти обе ле жен са мо из го вор те жих ре чи бу ду ћи да је у Фо не ти ци 
да то до ста об ја шње ња о ру ском из го во ру. У Реч ни ку ру скосрп ско
хр ват ског је зи ка по том сле ди де таљ ни пре глед гра ма ти ке ру ског 
је зи ка, тек ма ло са же ти ја вер зи ја Ру ског књи жев ног је зи ка при ла
го ђе на по тре ба ма Реч ни ка, без ди ја хро ниј ских на по ме на и опи са, 
од су ству ју и по ре ђе ња са дру гим је зи ци ма, као и део о син так си. 
Про бле му но ве, ре фор ми са не, ру ске ор то гра фи је је по све ће но до
ста про сто ра уз исто риј ски осврт на пред у сло ве и то ко ве про ме на, 
те так са тив но бе ле же ње свих но во на ста лих по ме на, као и ау то ров 
од нос пре ма њи ма.

У са мом Реч ни ку при ме тан је ути цај реч ни ка Вла ди ми ра Да ља 
Толковыйсловарьживоговеликорусскагоязыка из 1905. и Ко шу
ти ће вих При ме ра28, о че му све до чи и сам ау тор ис пи су ју ћи на крају 

27 Ксе ни ја Кон ча ре вић, „Лек си ко граф ско де ло Ди ми три ја Ђу ро ви ћа”, 
На уч ни са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не, 47/1, 2018, 456.

28 Ра до ван Ко шу тић, При ме ри књи жев но га је зи ка ру ског. Књи га 3: Реч ник, 
1910 (2. из да ње 1911, 3. из да ње 1926).
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Реч ни ка ли те ра ту ру ко ју је ко ри стио. Реч ник је обра зо ван по прин
ци пу твор бе них гне зда, у јед ном реч нич ком члан ку се да је се ман
ти за ци ја лек се ме и ње них из ве де ни ца. У Реч ни ку су при сут ни 
лин гво кул ту ро ло шки ко мен та ри код бе зе кви ва лент не лек си ке, 
де фи ни ци је пој мо ва из ра зних на у ка и об ја шње ња исто риј ских 
до га ђа ја, а зна ча јан део чи не уста ље не син таг ме и фра зе о ло ги зми. 
Све нам то ука зу је на чи ње ни цу да је др Ди ми три је Ђу ро вић био 
ин те лек ту а лац и пе да гог ши ро ких ин те ре со ва ња и до бар по зна
ва лац бо га тог лек сич ког фон да ру ског је зи ка. 

Овај основ ни јед но смер ни ру скосрп ско хр ват ски реч ник пред
ста вља озбиљ но лек си ко граф ско де ло за сво је до ба. Сто га и не чу
ди чи ње ни ца да се у но ви је вре ме по ја ви ло ви ше ра до ва29 у ко ји ма 
се по ку ша ва ис пра ви ти не прав да на не ту пи сцу Реч ни ка, због иде
о ло шке кри ти ке, те је за по че та ре ви зи ја овог де ла и њего вог зна
ча ја за исто ри ју до ма ће сла ви сти ке на на уч ни и ре ле ван тан на чин.

На ше ми шље ње је да штам па ње тре ћег из да ња овог Реч ни ка 
на пре крет ни ци два ве ка (2000) ни је би ло слу чај но јер се осе ћа ла 
ве ли ка пра зни на и по тре ба у пра ће њу лек си ке раз ли чи тих про
фе си о нал них жан ро ва, а по себ но је био ви дљив не до ста так у ре
ли ги о зној лек си ци и пој мо ви ма ве за них за пра во слав ни ре ли гиј ски 
об ред. Овај не до ста так је мо гао да на до ме сти Ђу ро ви ћев Реч ник 
ру скосрп ско хр ват ског је зи ка до из ла ска из штам пе дво смер ног 
Ру скосрп ског и срп скору ског те о ло шког реч ни ка30.

Реч ник ру скосрп ско хр ват ског је зи ка је нај зна чај ни је де ло Ди
ми три ја Ђу ро ви ћа, ко јим је за ду жио до ма ћу сла ви сти ку ме ђу рат ног 
пе ри о да.

Рад О срп ско хр ват ском ге ни ти ву на â, Ди ми три је Ђу ро вић 
пу бли ку је у Ла во ву у ча со пи су Жур нал славянської фiльольогиї 
„Сло во” 1937. го ди не, на укра јин ском је зи ку. Сту ди ја се са сто ји 
од 8 стра ни ца тек ста на пи са них на укра јин ском је зи ку. Д. Ђу ро вић 
по ја ву на став ка â, у ге ни ти ву мно жи не име ни ца, ло ци ра по по
ре клу и на стан ку у око ли ну Ли ма, где је у сред њем ве ку по сто ја
ла По лим ска шко ла пи сме но сти ко ја се раз ви ја у мно го број ним 
ма на сти ри ма, а го вор те обла сти је био књи жев ни је зик срп ских 
зе ма ља. Ова осо би на срп ско хр ват ског је зи ка ни је свој стве на ча
кав ским и кај кав ским го во ри ма и ни је про др ла у све што кав ске 
го во ре, ис ти че ау тор у за кључ ним ре че ни ца ма ово га ра да. 

29 Ксе ни ја Кон ча ре вић, „При лог про у ча ва њу ме ђу рат не сла ви сти ке: Ру
си стич ки опус др Ди ми три ја Ђу ро ви ћа”, Сла ви сти ка, XI II, Бе о град, 2009, 
497–508; Да ра Да мља но вић, Ксе ни ја Кон ча ре вић, на ве де но де ло; Ма ја Па вло вић 
Шај ти нац, на ве де но де ло; Ксе ни ја Кон ча ре вић, 2018, на ве де но де ло.

30 Ксе ни ја Кон ча ре вић, Ми лан Ра до ва но вић, Ру скосрп ски и срп скору ски 
те о ло шки реч ник. Бе о град: Слу жбе ни гла сник 2012.
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Овај ет но лин гви стич ки рад до но си ин те ре сант не и за ни мљи
ве ин фор ма ци је из срп ске кул тур не исто ри је и као та кав је мо гао 
би ти за ни мљив чи та о цу у Укра ји ни и окол ним зе мља ма, упо зна
ју ћи чи та о ца са ма на сти ри ма ко је су са гра ди ла кне жев ска бра ћа 
Не ма ња и Ми ро слав, по том о Ми ле ше ви као цен тру срп ске про све
те и пи сме но сти, ка ко ка же ау тор, од но сно цен тру пре пи си вач ке, 
пи сар ске и обра зов не де лат но сти ода кле се ши ри ла пи сме ност у 
дру ге кра је ве срп ских зе ма ља. 

Д. Ђу ро вић 1938. го ди не пу бли ку је рад Сим во ли у на род ној 
по е зи ји, ко ји је по фор ми је дан од ра до ва са бо љом на уч ном апара
ту ром. Д. Ђу ро вић се у овој рас пра ви ба ви по је ди ним сим бо ли ма 
из на род не по е зи је, не ки од њих се сре ћу и у дру гим кул ту ра ма. 
Сим бо ли ко је овом при ли ком ау тор об ра ђу је су: цве ће, за ста ва и 
бар јак; број три; по том жи во ти ње у упо ред ној ми то ло ги ји ви ше 
зе ма ља као што су со ко, ла буд, ла ста ви ца, га вран, ку ка ви ца; при
род не по ја ве ко је та ко ђе мо гу би ти сим бо ли, као што су по мра че ње 
сун ца или за ла зак сун ца, па да ње зве зда, све су то ве сни ци смр ти 
или не сре ће. На кра ју Д. Ђу ро вић за кљу чу је да су сим бо ли у на
род ној књи жев но сти уста ље ни, а у умет нич кој књи жев но сти је то 
ви зи ја сва ког пи сца по на о соб. У ра до ви ма овог ти па нај ви ше се 
ис по ља ва ау то ро во на дах ну ће у опи си ва њу по ја ва из на род не и 
свет ске књи жев но сти, као и ње го ва еру ди ци ја.

4.

Има ју ћи у ви ду до са да ре че но о Ди ми три ју Ђу ро ви ћу, може
мо из не ти не ко ли ко за кљу ча ка о жи во ту и де лу Ди ми три ја Ђу ро
ви ћа и ње го вом до при но су до ма ћој сла ви сти ци. Свој ван се риј ски 
та ле нат и зна ња ко је је сти цао у пре сти жним на уч ним уста но ва ма 
сво га вре ме на ши ром Евро пе, а нај ви ше у Ру си ји, Ди ми три је Ђу
ро вић на жа лост, ни је у пот пу но сти ис ко ри стио и ни је дао онај зрео 
плод ко ји би се од на уч ни ка ње го вих мо гућ но сти с пра вом мо гао 
оче ки ва ти. Од лич не те ме ље по ста вио је у мла до сти то ком шко
ло ва ња на нај бо љим уни вер зи те ти ма у Ру си ји и то ком сту диј ских 
бо ра ва ка у Пра гу и Лај пци гу, али од по врат ка у зе мљу до ла зи до 
стаг ни ра ња, не ма ју ћи уви да у но ви ју ли те ра ту ру (де лом због не
мо гућ но сти ње ног пра ће ња у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји, због 
пре ки да ди пло мат ских, на уч них и кул тур них ве за са СССРом). Од 
три де се тих го ди на два де се тог ве ка по чи ње ње гов по сте пе ни пре
ла зак са на уч ног ра да на на уч нопо пу лар ни и пу бли ци стич ки рад, 
до ста су у то ме до при не ла и ње го ва по ли тич ка ин те ре со ва ња и 
члан ство у ор га ни за ци ји „На род на од бра на”. 



371

До ми нант на Ђу ро ви ће ва ка рак те ри сти ка је, ре кли би смо, 
не у мо ран дух ко ји га је под сти цао да не пре кид но и упор но пи ше 
књи ге и об ја вљу је ра до ве ка ко у по себ ним из да њи ма та ко и у мно
го број ним до ма ћим и у не ко ли ко стра них ча со пи са, на и ла зе ћи на 
по зи тив не и не га тив не кри ти ке и освр те до ма ће и стра не струч не 
и на уч не јав но сти. 

Ди ми три је Ђу ро вић је сво јим ра зно вр сним ства ра лач ким 
опу сом оста вио тра га у срп ској ме ђу рат ној лек си ко гра фи ји, гра
ма то гра фи ји, лин гво ди дак ти ци и лин гво кул ту ро ло ги ји. Овај рад 
је по све ћен са же том пред ста вља њу нај ва жни јих де ла Ди ми три ја 
Ђу ро ви ћа с ци љем да се пре и спи та ње гов зна чај и до при нос срп
ској ме ђу рат ној сла ви сти ци.

На да мо се да ће наш рад по мо ћи да де ло не у мор ног пре га о ца 
до ма ће сла ви сти ке др Ди ми три ја Ђу ро ви ћа на ђе но во ме сто у 
исто ри ји сла ви сти ке и ру си сти ке, оно ко је за слу жу је и ко је му 
при па да.

Мср Дра га на Д. Са вин, 
про фе сор ру ског је зи ка 
и књи жев но сти,
Уни вер зи тет у Бе о гра ду,
Фи ло ло шки фа кул тет,
Док тор ске сту ди је
dra ga na na u ka@g mail.com 




